ПРОЕКТ
Положение о Совете 
молодых учёных и специалистов ИСМАН

1.Общие положения
1.1 СМУС ИСМАН является общественной организацией при Ученом совете института, без права юридического лица, представляющей интересы молодых ученых и специалистов;

1.2 Настоящее положение определяет порядок формирования и функционирования Совета молодых ученых и специалистов (молодыми учеными и специалистами являются сотрудники ИСМАН в возрасте до 35 лет); 
2. Цели и задачи деятельности СМУC
2.1 Целями СМУС являются: 

· содействие учебной, научной и практической деятельности молодых ученых и специалистов ИСМАН; 

· содействие в решении материальных и социально-бытовых проблем молодых ученых и специалистов ИСМАН;
·  выражение интересов научной молодежи в вышеназванных сферах деятельности; 

2.2  Для достижения этих целей СМУC решает следующие задачи:

· оказание молодым ученым и специалистам ИСМАН организационной поддержки; 

· содействие пропаганде (внедрению) результатов исследований молодых ученых и специалистов ИСМАН; 

· содействие в организации и проведении научно-практических конференций, семинаров и образовательных форумов; 

· содействие участию молодых ученых во всероссийских и международных конференциях и семинарах; 

· содействие проведению стажировок молодых ученых за рубежом с целью повышения профессиональной квалификации; 

· участие в решении социально-бытовых, а так же жилищных проблем молодых ученых и специалистов; 

· содействие организации и проведению спортивно-оздоровительных и культурно-массовых мероприятий среди молодежи ИСМАН; 

· информирование общественности о своей работе, об основных направлениях и результатах научной деятельности молодых ученых с использованием средств массовой информации и Internet. 

· сотрудничество с организациями, учреждениями и фондами на основе взаимовыгодного сотрудничества в той мере, которая не противоречит целям и задачам СМУС; 

· организация сбора и распространение информации о фондах, грантах, оказывающих финансовую поддержку молодым ученым. 

2.3 Осуществляя деятельность по реализации этих задач, Совет обязан: 

· соблюдать законодательство РФ, общепризнанные принципы и нормы международного права, касающиеся сферы своей деятельности, а также нормы предусмотренные положениями ИСМАН и настоящим Положением; 

· распространять информацию и представлять ежегодный отчёт о своей деятельности. 

2.4 Любой вид деятельности Совета может быть дополнительно регламентирован добавлением к настоящему Положению. 

3 Порядок избрания и работы Совета
3.1 Порядок избрания Совета 

· СМУС состоит из пяти человек, председателя и ответственных за образовательные, научные, и социально-бытовые и культурные функции Cовета;
· состав СМУС ИСМАН формируется из молодых ученых и специалистов;

· члены Совета молодых ученых и специалистов избираются Общим собранием молодых ученых и специалистов сроком на один год; 

· кандидатуры членов СМУС ИСМАН выдвигаются молодыми учеными и специалистами ИСМАН на общем собрании; 

· Собрание считается состоявшимся, если на нем присутствуют не менее 2/3, решение считается принятым, если за него проголосовало не менее половины присутствующих; 

· председатель СМУС избирается из числа членов совета, сроком на один год открытым голосованием по решению большинства общего собрания Совета молодых ученых и специалистов; 

· кандидатура заместителя председателя СМУС вносится председателем СМУС и утверждается голосованием на заседании СМУС; 

· СМУС имеет право вносить по собственной инициативе кандидатуры на рассмотрение общим собранием молодых ученых; 

· СМУС имеет право выступать с инициативой о досрочном переизбрании членов Совета, решение принимается Общим собранием молодых ученых и специалистов; 

· в случае выхода какого-либо члена из состава Совета утверждение новых кандидатур в Совет проводятся на ближайшем Общем собрании молодых ученых и специалистов; 

3.2 Порядок работы Совета 

· Заседание СМУС проводиться не менее одного раза в месяц или по инициативе Председателя Совета. Совет считается состоявшимся при наличии не менее 4х членов, решение считается принятым, если за него проголосовало не менее 3х человек; 

· в списочный состав на день проведения собрания не включаются лица, находящиеся в командировках, административных отпусках и отсутствующие по болезни; 

· в случае равного разделения голосов право решающего голоса предоставляется Председателю, а в его отсутствие – заместителю председателя совета.
 3.3 Исключение из членов Совета может осуществляться в случаях: 

· совершения членом Совета действий, грубо нарушающих настоящее Положение; 

· невыполнения решений Совета; 

· письменного уведомления о своем решении выйти из состава Совета. 

3.4 Члены Совета имеют равные права и несут равные обязанности. 
Права члена Совета: 

· избирать и быть избранным в руководящие органы Совета; 

· принимать участие в заседаниях Совета, проявлять инициативу, излагать свои взгляды, вносить на рассмотрение любые предложения и участвовать в свободном обсуждении всех рассматриваемых вопросов в соответствии с утвержденным регламентом; 

· на основании собственного желания, высказанного в установленном Советом порядке, в любой момент добровольно прекратить свое членство в Совете; 

· по согласованию с Ученым советом соответствующего института представитель Совета входит в Ученый совет своего института с правом совещательного голоса. 

Обязанности члена Совета: 

· соблюдать настоящее Положение и выполнять решения Совета, принятые в пределах его полномочий, определенных настоящим Положением; 

· выполнять принятые на себя обязательства, руководствоваться в своей деятельности целями, задачами и принципами Совета; 

· при получении сообщения из Совета, содержащего в себе вопросы или просьбы о выполнении поручений, касающихся деятельности Совета, своевременно передавать в Совет свой ответ или извещение о невозможности ответа не позже установленного в сообщении срока и в установленном порядке; 

· в любой своей деятельности, касающейся компетенции Совета, строго придерживаться решений Совета. 

3.5 Председатель Совета обязан: 

· готовить повестку дня, необходимые материалы и проводить заседание Совета, осуществляя функции председателя этого заседания, или передавать эти функции частично либо полностью заместителю председателя Совета; 

· не реже одного раза в год отчитываться перед членами Общим собранием молодых ученых и специалистов о проделанной работе; 

· заключать соглашения, давать обязательства от имени Совета только по принятым Советом решениям. Совет имеет право квалифицированным большинством голосов (не менее 3 членов Совета) выразить недоверие председателю Совета. В случае, когда председатель Совета на основании собственного желания, высказанного в установленном Советом порядке, добровольно или по решению Совета прекратил свои функции председателя Совета или свое членство в Совете, функции председателя Совета автоматически переходят к его заместителю, который обязан внести в повестку дня ближайшего Общего собрания вопрос о выборах председателя Совета и провести это заседание в срок не более одного месяца. Если председатель Совета временно не может исполнять свои обязанности (командировка, болезнь и т.д.), то Совет передает функции исполняющего обязанности председателя Совета заместителю либо любому из членов Совета по решению Совета.
3.6 Заместитель председателя Совета избирается на заседании Совета из числа его членов. Заместитель осуществляет полномочия, переданные ему на время Председателем; 

Заместителей по решению Совета принимает участие в заседаниях Ученого совета с правом совещательного голоса и выполняет функции председателя Совета в период его отсутствия. 

3.7 Секретарь Совета избирается на заседании Совета из числа его членов и отвечает за информационную поддержку и оформление деятельности Совета в пределах полномочий, определенных Советом. 
3.8 При необходимости совет имеет право создавать рабочие группы и привлекать других участников из числа молодых ученых и специалистов для решения поставленных советом задач.
3.9 При невозможности присутствия молодого ученого на общем заседании СМУ он имеет право сообщить свое мнение Совету в письменном виде, предоставив его секретарю совета заблаговременно.
3.10 О проведении заседаний СМУС  должно быть сообщено не менее, чем за 3 дня до его проведения.
4 Порядок изменения положения о СМУС
4.1 Предложения по изменению данного положения вносятся молодыми учеными и специалистами на общих заседаниях СМУС и утверждаются Советом.
